

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских партийного комитета
производственного колхоза - совхозного
управления, горкома КПСС, районного
и городского Советов депутатов
трудящихся Саратовской области

№ 78 | Год издания 1-й | Пятница, 13 сентября 1963 года | Выходит 4 раза в неделю
Цена 2 коп.

ТЕБЕ, РОДИНА!

Патриотический поступок колхозников сельхозартеля имени Кирова
Труженики села пополняют хлебный баланс страны

Неблагоприятные погодные-климатические условия помешали хлеборобам колхоза имени Кирова вырастить высокий урожай зерновых культур. Создалась угроза невыполнения принятых обязательств по продаже хлеба государству. Вот почему в эти дни развернулось новое патриотическое движение: хлеборобы пополняют хлебные запасы страны за счет личных резервов.

Первым дал «взаимы» колхозу для отправления в государственные закрома 300 пудов хлеба комбайнер Виктор Иванович Елшин. Он рассудил так: «Было бы неправильно держать излишки хлеба в домашних клетушках, когда место ему на столе. Пусть наш саратовский хлеб напоминает всем советским людям, что временные

из личных запасов

неудачи на полях не отразятся на их желудках».

Подобное мнение у многих других членов колхоза. Специально созданным комиссиям по приему излишнего хлеба от колхозников много работы. Уже предоставили свои личные запасы в распоряжение колхоза комбайнеры Владимир Петрович Кошкин, Сергей Егорович Качнин, инвалид Великой Отечественной войны Иван Егорович Лаврин. Каждый из них дал «взаимы» колхозу для отправки государству по 180 пудов зерна.

У Николая Ивановича Карилова, Александра Павловича Келулапаза, Клавдии Николаевны Манеевой, помощника бригадира

по технике Ивана Ивановича Улитова меньше других излишков хлеба, но и они не захотели держать его дома, а предложили «взаимы» колхозу. По 120 пудов зерна дал каждый из них «взаимы» колхозу.

За счет хлебных излишков колхозников колхоз отправил в государственные закрома первую тысячу центнеров зерна.

Прием хлеба от колхозников и отправка его государству продолжается.

Так поступают советские люди!
Л. МУЛЛИН,
секретарь партбюро колхоза.

Сдача хлеба государству хозяйствами управления на 12 сентября

Наименование хозяйств	В проц. к плану
«40 лет Октября»	154
«Знамя коммунизма»	135
Им. Фурманова	128
Им. Свердлова	121
«Заветы Ильича»	113
Им. Ленина	111
«Ленинский путь»	111
Им. Фрунзе	106
Им. XVI партсъезда	104
«Рассвет»	102
«Победа»	102
«Россия»	101
«Коммунар»	101
Им. Чкалова	100
Им. Кирова	100
Им. XXI партсъезда	93
Им. Дзержинского	90
Им. Куйбышева	89
Им. Карла Маркса	88
«Родина»	82
Совхоз «Зоркинский»	82
Совхоз «Духовниц»	78
«Путь к коммунизму»	66
Им. Калининна	61
Им. Чернышевского	59
Им. Чапаева	53
Им. XIX партсъезда	48
«Новый быт»	25
«Новый путь»	20

Итого по управлению 86

В счет обязательств

Начало сентября труженики полей колхоза «Рассвет» отметили большой трудовой победой: они выполнили план продажи хлеба государству. В закрома Родины отправлено 28200 центнеров добротного зерна.

Успех не пришел сам по себе. В трудных условиях засушливой весны и жаркого лета хлеборобы вели борьбу за урожай. На вооружение они взяли передовую агротехнику. Хле-

боробы второй бригады собрали по 10 центнеров пшеницы с гектара. Если учесть, что до самой уборки не выпало ни одного дождя — урожай этот хороший. Почти по 10 центнеров дали нам бобовые.

Сейчас колхоз ведет продажу хлеба в счет обязательств. На Духовницкий хлебоприемный пункт уже доставлено около тысячи центнеров зерна сверх плана.

И. ЛЫСОВ,
агроном колхоза «Рассвет».

Вести с полей

□ КАЛУГА. Калужские хлеборобы закончили сев озимых культур. Площади под которыми в области расширены нынче на 40 тысяч гектаров.

Озимые посеяны в лучшие агротехнические сроки. Многие хозяйства провели сев только узкорядным и перекрестным способами с одновременным внесением удобрений. Примерно 2/3 озимого клина в области занимает пшеница, дающая здесь по сравнению с рожью более высокий урожай.

Сейчас на полях появились хорошие всходы. Началось кущение. Передовые хозяйства

приступили к осенней подкормке растений.

□ СМОЛЕНСК. 400 тысяч гектаров озимой рожью и пшеницей заняли колхозы и совхозы области — план озимого сева выполнен.

Смоленские хозяйства расширили площадь озимого клина на 50 тысяч гектаров. Значительно увеличена площадь под пшеницей.

другое. Только этим можно объяснить, например, тот факт, что до сего времени не готов и не предъявлен к сдаче склад целлюлозы, хотя в нем осталось работы всего на 2—3 дня. Начальник деревообделочного завода тов. Солдатов не обеспечил поставку столярных изделий на кислотную станцию, и ее здание, в основном уже готовое, не предъявлено к сдаче только потому, что не вставлены оконные рамы.

Совершенно неудовлетворительно идет монтаж технологического оборудования в той же кислотной станции, складе, прядильном, крутильном и ткацком цехах. Работу монтажников в значительной степени сковывает отсутствие нормального освещения. Существующие временные линии не обеспечивают нормальное освещение даже днем, а ночью вообще в таких условиях нельзя работать. Больше того, во многих участках и пролетах нет никакого освещения. Из-за отсутствия его срывается работа. Даже пройти нельзя, так как можно попасть под электропровода высокого напряжения или в яму.

Непонятно, чего выжидает начальник района по эксплуатации электростей тов. Евсевич и почему мирится с этим тов. Челепкин?

Острой критики заслуживает плохая постановка массово-политической работы, общественное питание и торговля на площадке второго корда.

До сдачи его под пусконаладочные работы осталось две недели. У строителей и монтажников сейчас есть все необходимое для того, чтобы выдержать этот срок. Надо только полнее использовать имеющуюся технику, людские резервы, обеспечить четкое взаимодействие всех подразделений и обеспечить безусловное выполнение суточного графика строительно-монтажных работ.

Рубежи машиностроителей

Большой трудовой подъем парит в эти дни на заводе имени Дзержинского. Коллектив готовится достойно встретить 46 годовщину Великого Октября и XIII съезд профсоюзов. Прошедшая на днях общезаводская профсоюзная конференция наметила конкретные рубежи соревнования в честь этих событий.

Решено план 10 месяцев по валовой и товарной продукции выполнить на 105 процентов, превзойти плановое задание по росту производительности труда на 5 процентов.

Забывая об успешном соревновании, машиностроители большое внимание уделяют техническому прогрессу. Решено за десять месяцев внедрить в производство 190 рационализаторских предложений, и 1 ноября модернизировать 24 единицы оборудования и ввести в действие три линии цеха блока дизелей.

На конференции принято также обязательство закончить до 1 октября капитальный ремонт жилых и производственных зданий. Сейчас все силы коллектива сосредоточены на выполнение обязательств.

Есть годовой план!



Горняки ССР Высоких производственных успехов добились горняки Чыатур. Тысячи тонн сверхпланового марганца вывезли из металлургических заводов страны. За месяц назад коллектив горняков сверхпланомерно выполнил задание. В. И. Ленина треста «Металлургический» рапортовал о выполнении годового задания. На месяц вперед дополнительно выполнено задание. На зиме многокубовый экспорт грузит мощные сверхплановым марганцем. Фотохроника ТАСС.



Киргизская ССР. Высокий урожай семян сахарной свеклы получили в нынешнем году семеноводы Чуйской долины. Опытное хозяйство Киргизской машиноиспытательной станции намолочивает в среднем по 20 центнеров семян с гектара.

Все процессы, начиная от всадки корней в грунт и кончая обмолом урожая, комплексно механизированы.

На снимке: уборка семян сахарной свеклы раздельным способом. Фото А. Расхикина. Фотохроника ТАСС.

Газета „Огни коммунизма“ На строительстве корда № 2

Обязательство выполним успешно

Великому Октябрю подготовим достойную встречу—этот призыв коллективов промышленности Кузбасса и Энгельсского завода искусственного и синтетического волокна нашел горячий отклик в нашей бригаде. Мы посоветовались и решили также подготовить подарок предстоящему празднику. Наши обязательства—добиться перевыполнения сменных норм выработки на 50 процентов, последнею выявлять новые резервы бригады, применять в работе передовые приемы труда. За это взялись все. И результаты оказываются замечательными.

Годовой план—к 25 ноября

Новыми трудовыми успехами встречает 46 годовщину Октября коллектив Волжского спецуправления. Закончив 15 августа кровельные работы на пусковых объектах второго корда, он обязался головой планом строительного монтажа работ выполнить к 20 ноября, перевыполнив задание по росту производительности труда на 0,5, снизить себестоимость продукции на 0,7 и сэкономить 1,5 процента фонда заработной платы.

Управление включилось в соревнование за звание коллектива коммунистического труда.

В. ОЛИВСКИЙ,
секретарь комитета ВЛКСМ Волжского спецуправления.

Недавно бригаде поручили произвести устройство рамы у химического цеха второго корда. Срок выполнения задания наметили нам до 25 сентября. Но мы решили выполнить его на 5 дней раньше. Возможности к этому нашли в уплотнении рабочего дня, в лучшем использовании средств механизации, а главное решили укладку бетона в фундамент рамы производить непосредственно из кузова машины.

Плотники бригады сделали лоток по ширине кузова машины и по нему бетон стали непосредственно перемещать в фундамент. Отпала необходимость в ручной переборке бе-

тона. Раньше для устройства подобных фундаментов требовалось шесть человек. Сейчас при увеличении ежедневной выработки почти вдвое вполне управляются два человека. За счет высвободившихся людей мы решили своими силами организовать погрузку и разгрузку блоков и производить штукатурку.

Сейчас эти работы бригада производит. Итоги труда первых дней на раме показали, что выработка на каждого рабочего ежедневно составляет 172 процента. Этот темп будем держать и дальше, а значит обязательство—закончить раму к 20 сентября—успешно выполним.

Н. НИКУЛИН,
бригадир
стройуправления № 2.



Дадим корд со второй очереди комбината искусственного волокна в сентябре—этот девиз сейчас является путевой звездой каждого коллектива строителей и монтажников. Вносят достойную лепту в это обязательство и футеровщики Лидия Трифонова и Анна Пешехонова из бригады В. Митина участка «Химзашита». Их сменная выработка сейчас на втором корде составляет более 130 процентов.

На снимке: Лидия Трифонова и Анна Пешехонова на заправке бункера.

Фото М. Бабенко.



С опережением графика велась монтаж оборудования машинно-компрессорной станции второго корда. Алексей Калинин, Николай Кобзев и Николай Алфимов на участке «Двигательная» довели сменную выработку до полутора норм. Качество монтажа отличное.

Фото корреспондент В. Попов запечатлел передовиков производства за монтажом шестого компрессора.

РАСТУТ РЯДЫ СОРЕВНУЮЩИХСЯ

В комсомольском штабе особенно оживленно. Каждому хочется узнать, кому предоставится возможность поднять флаг на строительной площадке второго корда. Все просили комиссию, в которую входили комсомольские вожаки управлений, участков, передовые производственники, быстрее подвести итоги и сообщить результат. И вот они подведены, первенство присуждено. Лучшие результаты оказались в бригаде мозанчиков из стройуправления № 7 Евгения Зотова. Этот коллектив выполнял недельное задание по устройству полов в химичке на 260 процентов с высоким качеством работы. Им и доверили поднять флаг.

В конце августа штаб ударной стройки рекомендовал комсомольско-молодежным бригадам развернуть соревно-

вание за достойную встречу 46 годовщины Великого Октября и сдачу в сентябре объектов второй очереди. Первыми откликнулись на это предложение бригада Евгения Зотова из стройуправления № 7, каменщики бригады Ивана Ийданова из третьего стройуправления, маляры седьмого стройуправления, возглавляемые Геннадием Жидовым.

Бригады разработали условия соревнования: добиваться наивысшей выработки, отличного качества, активного участия в общественной жизни, обеспечить сдачу второго корда в сентябре. Победителем поднимает флаг над стройплощадкой. Сейчас им охвачено более 70 коллективов.

П. ДЕХТЯРЬ,
заместитель начальника
комсомольского штаба
стройки.

На три дня раньше срока

Сейчас у строителей одна забота: дать в сентябре корд со второй очереди комбината искусственного волокна. Задача трудная, и решить ее можно только упорным трудом при хорошей организации работы. К этому у нас имеются все возможности. Взять к примеру нашу бригаду каменщиков. Она вела кирпичную кладку на многих объектах большой химии. Трудилась на водоумчительной станции, завершала строительные работы на первой очереди завода по производству серной кислоты, вела кирпичную кладку на машинокомпрессорной станции второго корда. Всюду, где приходилось бригаде выполнять задания, выработка была высокой.

Недавно нас перевели на строительство цехов второй очереди комбината. Нам поручили вести кирпичную кладку бытовых помещений цеха вискозы. С первых же дней мы решили перевыполнить задания. Чтобы осуществить намеченный план, хорошо продумали организацию труда, побеспокоились о механизации трудоемких процессов.

Раньше для подъема кирпича использовали один коштейнер вместимостью в один кубометр, теперь два—три. С двух до четырех увеличили и количество бадей различных емкостей для подачи рас-

твора. Это все позволило оперативнее обеспечивать каменщиков кирпичом и раствором. Результаты такой организации весьма отрядны. Если прежде бригада в смену на каждого рабочего укладывала

по 0,8 кубометра, то сейчас выработка возросла до одного кубометра.

П. СЕНТЮРИН,
каменщик
стройуправления № 6.

ВСЕ ВОКРУГ ТВОЕ: БЕРЕГИ НАРОДНОЕ ДОБРО

Живут люди в коммунальных домах

Около тысячи рабочих, служащих, работников плавостача проживает в домах, принадлежащих Балаковскому судоремонтному заводу. Одни недавно отпраздновали новоселье, другие уже забыли, когда оно было.

Вот в доме № 1 большинство—старожилы. Лет 30 живет здесь бывший механик ныне пенсионер П. А. Макаров, а квартира у него выглядит как будто в новом доме. Такое же впечатление производит квартира плавовника Г. Г. Сахарова технической работницы бухгалтерии А. А. Субботиной, контрольного мастера Н. И. Лунина, на начальном инструментального цеха А. А. Володина. Всемелкий ремонт и все покрасочные работы эти жильцы производят своими силами.

Есть немало хороших примеров и по другим адресам. У нас систематически проверяет дома и квартиры комиссия общественного мнения. И неизменно все с восхищением отзываются о двух квартиро-степениках в доме водников по Чапаевской улице, 12. Это пенсионеры С. М. Кирюхин и П. И. Сметанин. Они соседи. Сообща достигают

отличной сохранности не только комнат своих квартир, но и кухни (она у них общая). Зимой они отапливают ее, весной и осенью, производя побелку жилья, белят и ее. Полы, двери, окна в кухне содержат также заботливо, как в комнатах.

В бережливом, хозяйском отношении к жилью большая роль принадлежит председателям домашних комитетов. Беспорядочные домкомы не допускают небрежного отношения жильцов к государственному жилому фонду. К таким относится А. К. Никитин (Октябрьская, 22), С. И. Шибаршов (Октябрьская, 21), П. Н. Соина (Коммунарная, 52). Личным примером они показывают жильцам, как нужно относиться к квартирам и бытовым объектам. Беседуют с отдельными людьми, следят за исполнением нечуждыми по дому возложенных на них обязанностей, организуют жильцов на проведение общих мероприятий по культурному содержанию строений и двора. Этих домкомов можно оставить в пример и в организации противопожарных мер, в строгом наблюдении за чистым хозяйством.

Здесь названы, конечно, далеко не все из тех, кто по-хозяйски относится к жилищам. Их невозможно перечислить. И это очень хорошо. Это значит, что забота о сохранности государственной собственности для большинства наших людей стала законом жизни. Но, к сожалению, еще не для всех.

Есть у нас безответственные жильцы. Работница машинно-счетного бюро завода М. И. Самсонова, уходя из дома, не выключила электрочугот, возник пожар. Если бы ни внимательность соседа Андрея Филатова, жильца третьего дома из за нее понесли бы большой убыток.

Парикмахер плавостача Екатерина Журавлева проявляет халатность, доверяя свою квартиру пьянице—брату, который чуть не спалил дом в поселке за РТС.

Недобросовестно относится к жилому фонду работница цеха М. И. Казакова, проживающая в доме № 22 по Октябрьской улице, особенно к содержанию общественной кухни. Если другие заботятся о сохранности полов, стен, окон, дверей, то ей ничего не жаль, она все засора-

ет, во все вносит беспорядок. Некоторые домкомы совершенно не ведут работу с жильцами. В домах №№ 59, 61, 63 по Вольской улице такие домкомы, как А. Старостина—фиарботник завода, В. Храбров—маляр, Л. Говорова—завхоз десятилетия № 2 свои квартиры содержат как требуется, но совершенно не замечают безответственности других. И это, конечно, приводит к печальным результатам. Надворные постройки беспризорные. У одних изгородь покрякивалась, у других ствол упал—ворота валюются. Заботливые люди сами бы все это поправили, а здесь нет желающих взять на себя посильные работы, ждут, когда из жилуправления придут, приносят доску в стоборе, укрепят ворота, аруют газобор. Не по-хозяйски это!

Вережь народное добро, сохранять его как свою собственность обязан каждый советский человек. В заботливости, добросовестности—залог долговечности государственного жилого фонда.

А. ЗАПУСКАЛОВ,
начальник жилищно-коммунального отдела судоремонтного завода.

Наши задачи:

Ранняя, глубокая

Вспахать зябь в сентябре — такую задачу поставили перед собой механизаторы колхоза «Родина». Темпы вспашки с каждым днем нарастают. Отстававшие ранее березовская и дубовская бригады сейчас работают по графику. Пашота ведется в две смены. Каждый механизатор выполняет и перевыполняет норму выработки. Особенно спешно идут дела у механизаторов Ивана Вдовина, Петра Васягина, Дмитрия Кузьмина, Василия Ливочкина, Григо-

рия Кузьмина. Каждый из них уже вспахал 220—300 гектаров ранней и глубокой зяби.

Под яровые шестого года семялочки в колхозе уже вспахана половина полей.

П. АНОХИН.

Зябь — в сентябре

Богатырский урожай

Вымахала «королева» всем на удивление. С земли не пытайся достать султана. Федор Тишина попробовал с силовым трактором дотянуться — не вышло. Настух захватил кукурузу верхом на лошади и скрален, как в джунглях. Особенно трудно делать кукурузодам прокосы. Трактор с комбайном совсем терпится в зарослях, и не разобрать, куда ехать.

— Беда да и только, — вздыхают механизаторы.

Но сами, конечно, довольны. Затраченный труд оплачен сторицей. Наши мастера зеленых квадратов пытке показали пример, как нужно бороться за урожай. С самого начала весны развернулась борьба за сохранение каждой капли влаги. Почву тщательно пробороновали, прокультивировали, затем сразу же прикатали.

Сеяли с особым старанием. На участках, где предназначалась кукуруза на силос, в каждое гнездо положили по 2—4 растения. Ровно столько, сколько нужно для выращивания большой зеленой массы. Потом почву еще раз прикатали.

Долго и упорно воевали кукурузоводы с сорняками. Особенно трудно пришлось Осолду Коралеву. Одолели его участки сорняки. Лишь только уйдет с поля культиватор, как они снова поднимаются, будто испытывая мужество кукурузовода.

Помог справиться Королеву и его товарищи с сорняками знающий механизатор страны Александр Гиталов.

— Попробуйте, примените у себя глубокое рыхление, и вы увидите, как оживут посевы, — советовал Гиталов, выслушав по саратовскому радио.

На помощь колхозникам

Много неочищенного зерна скопилось на току колхоза имени XIX партсъезда. Трудно было справиться с ним одним колхозникам. Тогда-то к ним и приехали на помощь рабочие и служащие села Духовниково.

Ежедневно на колхозном току работники отделения «Сельхозтехника», Дома культуры, библиотеки, Духовниковского лесничества и других предприятий и учреждений помогают очищать семена пшеницы, ячменя, проса. Семена засыпаются в хранилище, товарное зерно идет в закрома государства.

И. ПРОКОФЬЕВ.

Успех дела решают люди

Колхозники нашей артели успешно ведут продажу хлеба государству. В закрома Родины уже засыпано 19500 центнеров зерна вместе 16 тысяч по плану.

Успех дела решили механизаторы. Не считаясь со временем, они круглые

сутки вели уборку урожая. Не снижается напряжение и в сентябрьские дни. Хлеборобы хорошо понимают, что основы богатого урожая закладываются именно сейчас. Одиннадцать пахотных агрегатов бороздит колхозные поля. По 130—140 гектаров зяби в сутки пашут наши трактористы.

Равнение держится на Василия Карушина, который выполняет норму на 120—130 процентов. Не отстают от него Алексей Ганичкин и Василий Кузнецов.

— Молодцы ребята, — говорят про них в колхозе. Этой похвалы они заслужили своим трудом. Машины их работают бесперебойно. А качество! Пожалуй, не найдешь пахоты лучше во всем хозяйстве.

Надо сказать, что этому вопросу нынешней осенью уделено особое внимание. Трактористам предъявлено строгое требование: пахать зябь только на глубину

27 — 30 сантиметров с предплужниками. Нарушение этого считается браком.

Партийное бюро колхоза организовало дежурство коммунистов в поле ночью. Они следят за работой тракторов и за качеством пахоты. Что греха таить, есть еще механизаторы, которые не прочь в ночное время и поспать на смене, и глубину пахоты уменьшить. Но таких мы строго предупреждаем и наказываем. В настоящее время все меньше таких случаев. Дежурство дает свои результаты.

Поддерживая почин механизаторов колхоза имени Кирова, наши механизаторы также решили вспахать зябь в сентябре. На 9 сентября вспахано 1770 гектаров зяби из плана 3270. При выполнении нормы каждым трактористом мы можем вспахать всю площадь к 25 сентября.

В. ГАМИН, редактор колхоза имени Свердлова.

Кукуруза убрана

Кукурузоводы колхоза «Рассвет» успешно справились с уборкой «королевы полей». На днях она полностью закончила косовицу кукурузы на силос с площади 886 гектаров.

Вся масса законсервирована около ферм. На зиму для общественного скота механизаторы заготовили 5500 тонн силоса, или более 10 тонн на каждую корову.

П. ЛЕСИН.

Скоту — сытую зимовку

За 8 дней — 70 гектаров

В нашем колхозе имени Фрунзе успешно идет уборка кукурузы на силос. За 8 дней убрано 132 гектара «королевы» полей. Из них 80 — комбайнером Юрием Ермолаевым.

Встав на трудовую вахту в

честь приближающегося праздника 7 ноября, Ермолаев обязался еще более улучшить свои показатели на уборке кукурузы.

А. ГОРБАЧЕВ.

Как горчицей вылечили... трактор

Это случилось, когда мы с учащимися школы проходили практику в колхозе «Ленинский путь». Утро было туманное, пасмурное и обещало дождь. Механизаторы по-осолодному заторопились. Все бенному заторопились. Все бенному заторопились. Все бенному заторопились. Все бенному заторопились.

— Что случилось? — спросил бригадир Павел Петрович Ушанков у тракториста Петра Христовова.

— Сильная течь в радиаторе, — угрюмо ответил тот.

— Да, брат, без воды ни туды и ни сюды, — пошутил кто-то.

На него шикнули. Остановившийся трактор в горячую пору не конвертное представление. Цену простоям хоронение. Цену простоям хоронение. Цену простоям хоронение.

— Заменить радиатор, — сказал один.

— А если его нет? — спросил бригадир.

— Знайт, отвезти в «Сельхозтехнику», зачать там.

Бригадир молчал. Он, как опытный врач, осмотрел, опустил радиатор, тщательно проверил трубки и сказал Харитонову.

— Принеси воды и горчицы. Горчищу возьмешь на кухне, скажешь я велел.

Все переглянулись. Уж не пошутил ли бригадир. Но тот сказал:

— Иди, да живее.

Петр принес воду и горчицу.

— Смысь ее в ведро.

Христовов начал сыпать, а Павел Петрович мешать палкой.

— Колдуны вы, — сказал кто-то рядом.

Но никто не засмеялся. Бригадир сказал:

— Стоп. Теперь можно заливать.

Он взял ведро с желтым раствором и вылил его в прохудившийся радиатор.

— Ерунда на постном масле. Ничего у вас не выйдет с горчицей, — махнул рукой учитель.

Радиатор тек. От ядкого раствора уже образовалась

желтая лужица. Но постепенно струйка становилась все меньше и наконец течь прекратилась.

— Смотрите-ка, вот так горчица! — воскликнули мои практиканты.

— Как же это объяснить, Павел Петрович? — спросил я.

Бригадир помолчал, покурив.

— Да очень просто, — сказал он. — Дырки-то в радиаторе небольшие, а горчица клейкая. Она и залепила их, замазала.

— Ну, езжай на поле, — смеялся он трактористу. Через несколько дней я спросил Харитонову, как ходит трактор.

— Хорошо, — ответил он. — Даже не греется. А если бы в «Сельхозтехнику» повезли, я бы всю горячую пору простоял. Умный у нас бригадир. Сам-то он комбайнер, немало таких «заговоров» знает.

А я подумал: «Что за замечательная смекалка у наших людей!»

П. КУЗНЕЦОВ, учитель Духовнической одиннадцатилетней школы.



Восточно-Казахстанская область. Замечательную кукурузу вырастили механизаторы совхоза «Чапаевский» Зыряновского производственного управления. С площади в 1307 гектаров совхоз получил по 300 центнеров силосной массы с гектара. На отдельных массивах «чудесница» достигает трех метров высоты или 500 центнеров зеленой массы с гектара.

В этом году на большей площади кукуруза была посеяна смешанными семенами. Так, раннеспелая «буковинская» высевалась вместе с сортом «краснодарский», дающим много зеленой массы. И вот отрядный результат: получена зеленая масса с початками молочно-восковой спелости. Это даст возможность собрать на тех же площадях в полтора раза больше кормовых единиц.

На снимке: директор Чапаевского совхоза В. А. Шелухин (слева) и начальник Зыряновского производственного управления А. Н. Иващенко на кукурузном поле.

Фото Ф. Сальникова.

Фотохроника ТАСС

Туризму и краеведению — широкую дорогу

Начался новый учебный год. Хорошо отдохнувшие, поздоровевшие ребята с новой силой принялись за усвоение знаний. Но еще, наверное, часто на переменах, после уроков можно видеть оживленно беседующих мальчиков и девочек. Особенно есть чем поделиться туристам. Лето было для них интересным и увлекательным. Много походов по родному краю, например, организовали ребята Духовницкой школы. Знания, которые были получены в школе, закреплялись на практике. Много нового дали им и встречи со старыми коммунистами, передовиками сельского хозяйства. Туристы познакомились с достопримечательностями соседних сел и деревень.

Одним словом, троп известно немало. Недаром на четвертом районном слете юных туристов команда этой школы заняла первое место.

В условиях перестройки учебно-воспитательной работы в школах туризм и краеведение приобретают особо важное значение. Они являются тем верным средством, с помощью которого учителя и воспитатели могут осуществить действительно прочную, живую связь обучения с жизнью, с окружающей действительностью, привить детям любовь к родному краю, развить эстетическое чувство. Туризм и краеведение дают в руки учителей богатейший материал, который можно использовать на уроках.

Очень жаль, но факт, что туризм и краеведение

еще плохо развиты в наших школах. Особенно это относится к Ивановской, Красноярской и Быково-Отрогской восьмилетним школам. И не случайно, когда учащиеся этих школ был задан вопрос: «Что вы знаете о своем родном крае?», они ответили: «Нам никто об этом не говорил». Вот и получается: обучение и воспитание по книгам из-за закрытого окна.

Июньский Пленум ЦК КПСС поставил перед педагогическими коллективами большую задачу: воспитывать молодое поколение в духе коммунизма. Ез поможет осуществить туризм и краеведение. Следовательно, руководители школ, преподаватели, особенно по таким предметам, как история, география, химия, биология, математика и физкультура, обязаны всемерно развивать краеведение и туризм, широко использовать материалы походов, экскурсий в учебной и внеклассной работе.

Сейчас по всей стране идет четвертая Всесоюзная экспедиция пионеров и школьников 1963—1965 годов «По дорогам семилетки». Она посвящается завершению семилетнего плана в нашей стране. Экспедиция идет три года: первый год посвящается 60-летию КПСС, второй — 40-летию присвоения комсомольской и пионерской организациям имени В. И. Ленина, третий — завершению семилетки.

Задача всех школ — более активно включиться в это важное мероприятие. Не-

обходимо при каждой школе создать отряды, которые бы отвечали за сбор материалов по темам: «Семилетка в действии», «Пионерия и комсомол», «Летопись парторганизации» и многим другим.

Учебный год только начался. Так давайте не будем откладывать на завтра, а сегодня же дружно возьмемся за дело.

В. СИДЯКИН,
ответственный за туристско-краеведческую работу при районо.

Об областном конкурсе поэтов

С 25 августа по 20 октября проводится конкурс начинающих поэтов, посвященный 45-й годовщине ВЛКСМ. Он ставит своей целью привлечь внимание молодых поэтов к темам героической истории, боевых трудовых традиций комсомола, его сегодняшним будням, способствовать созданию новых стихов, поэм, поэтических очерков о комсомоле. Итоги конкурса подведутся 20—29 октября. За лучшие произведения авторы будут награждены Почетными грамотами обкома ВЛКСМ и денежными премиями.

Н. ЯКОВЛЕВА.



Дары природы.

Фотоэтиюд М. Бабенко.

ХОРОШЕЕТ СЕЛО НАУМОВКА

С раннего утра до позднего вечера не умолкает шум на пилораме села Наумовка. Сюда на автомашинах и тракторах ежедневно подвозятся штабели строительного леса. Колхоз усиленно строится. Обновляются и растут его улицы. На них отстроили новоселье почти половина колхозных семей. И у каждого нового дома — молодой сад.

А сколько у колхоза других новостроек! Недавно построено новое зда-

ние для молочносливного пункта. Сооружаются телятник, птичник, кубовая для свиноводки, подсобные помещения для других животноводческих ферм. Ускоренными темпами сооружаются столовая, пекарня, подготовлен материал для строительства нового зернохранилища.

А. ОРЛОВ,
колхозник сельхозартели имени Фрунзе.

После товарищеского суда

Более ста человек собралось в клубе села Быков-Отрог, когда товарищеский суд нашего сельского Совета разбирал хулиганский поступок здешнего колхозника Анатолия Клюкина. Напившись пьяным, Клюкин бегал по селу, стрелял из ружья. Появлялись, что подобные действия вызвали общее возмущение граждан.

Крепко досталось на суде хулигану. Товарищи, соседи сурово осуждали его, говорили о том, что Клюкина позорит советского человека. Суд односельчан оказался для Анатолия страшнее и действеннее, чем народный. Ведь его осуждала вся родная деревня. За хулиганский поступок Клюкин был оштрафован. Но больше всего на него подействовал стыд, которым Анатолий был охвачен во время товарищеского суда.

Он публично извинился перед односельчанами и дал слово, что в дальнейшем будет себя вести хорошо.

Но и после этого члены това-

рищеского суда не выпускают Клюкина из поля своего зрения, помогают ему становиться на правильный путь. Пока о нем ничего нельзя сказать плохого.

Можно привести и другие примеры, свидетельствующие о роли товарищеского суда в воспитании человека. Хорошим жизненным уроком стал он и для комбайнера Баранова, который судился за хищение колхозной собственности. Сейчас эти вредные наклонности за Барановым не замечаются.

В. ТОПОЛЕВ,
председатель товарищеского суда.

Проводы в Советскую Армию

Рабочие и служащие жилищно-коммунальной конторы комбината искусственного волокна тепло проводили в Советскую Армию сантехника П. П. Романчика. Этому событию было посвящено торжественное собрание.

Товарищи по работе Бочкарев, Филатов, Берников от имени коллектива пожелали Романчику быть достойным воином Советской Армии.

Коллектив преподнес ему подарки: часы, чемодан и бритвенный прибор.

Телевидение

13 сентября: 10.30 «Отелло». Фильм. 19.00 Фильм для детей. 19.20 «Имя тебе — комсомолец». 19.50 А. Васильевский. Творческий

портрет актера. 20.50 По дорогам Заволжья. Путевые заметки. 21.05 Телевизионные вести. 21.20 Художественный фильм «Дом с мезонином».

Редактор **Б. Т. ТИЩЕНКО.**

Строительному управлению № 3 Саратовгэстроя

ТРЕБУЮТСЯ

электромонтеры. Обратиться: территория ТЭЦ, СВ-3, телефоны 24-73, 28-27.



Иркутская область. Величественна природа Прибайкалья. По числу солнечных дней в году, по прозрачности воздуха районы байкальской тайги занимают одно из первых мест в стране.

Здесь есть все для развития туризма: красивейшее в мире озеро, высокие горы, крутые скалы, множество различных представителей животного мира, иные виды которых встречаются только здесь и нигде больше на земном шаре.

За последние годы значительно увеличился приток туристов в Прибайкалье. Этому способствовало появление в верховьях реки Ангары Иркутского моря, а также прокладка хороших шоссе дорог. Любители природы могут добираться до красивых озер из Иркутска водным путем — на теплоходах типа «Ранета», на автобусах или по железной дороге. Теперь в этих местах выросли многочисленные пансионаты, туристские и пионерские лагеря.

Правильно туристу у Байкала! Сотни трудящихся области, туристы из различных городов страны проводят свой отдых в окрестностях самого многоводного в мире озера.

На снимке: туристы в походе. Фото Минеева.

Фотохроника ТАСС.